
 :على المترشح أن یختار احد الموضوعین التالیین
 الموضوع الأول

 ) نقاط 04(: التمرین الأول 
یتفاعل حمض كلور الماء  3H O c   مع معدن الزنك وفق تحول تام ینمذج بالمعادلة التالیة  :

       
2

3 2 22 2S aq g lZn H O Zn H H O    

0tفي اللحظة   1 نضع كتلةm g 40 من الزنك في حوجلة ونضیف لھا حجماV mlمن حمض كلور الماء 

 3H O c
  المولي 0,5تركیزه /C moL L.النوعیة للمزیج الناقلیة نقیس الكیمیائي الحادث التفاعل تطور لمتابعة

 - . 1-المتفاعل ، النتائج المتحصل علیھا مكنت من رسم البیان شكل
؟ برر لماذا یمكن متابعة ھذا التحول الكیمیائي بطریقة قیاس الناقلیة- 1
؟لماذا تتناقص الناقلیة النوعیة للمزیج - 2
اعلمتفلكل أحسب كمیة المادة الابتدائیة - 3
. مي ظ جدولا لتقدم التفاعل وحدد المتفاعل المحد والتقدم الأعأنجز-4
: بین أن عبارة الناقلیة للمزیج تعطى بالعلاقة التالیة - 5

 

1  أوجد قیمة الناقلیة عند اللحظة 
2

t t 1 ثم  حدد قیمة
2

t

السرعة الحجمیة للتفاعل  واستنتج العلاقة بین الناقلیة النوعیة- 6
 ثم استنتج قیمة السرعة الحجمیة للتفاعل عند 300t s .

 : المعطیات   65,4 /M Zn g moL

           2 2 1 2 1 2 1
39 . . , 7,5 . . , 35,5 . .Zn ms m moL c ms m moL H O ms m moL         

 ) نقاط 04(: التمرین الثاني

 للحصول على C°25في الماء المقطر عند  ) C2H5-NH2أساس صلب صیغتھ ( من الإیثیل أمین mنذیب كتلة 

  CB و تركیزه V=100mL حجمھ SBمحلول 

 لحمض كلور الھیدروجین تركیزه SA و نعایرھا بواسطة محلول VB=50mLحجمھ  SB نأخذ عینة من المحلول 

CA=2,5.10-2mol.L-1. 

σ(s/m) 

t(s) 

100 

2,5 

-1-شكل



C2H5-NH3وكذلك مخطط التوزیع للإیثیل أمین و أیون إیثیل أمونیوم ,المزیجpHیبین المنحنى أسفلھ تغیرات 
+ 

  .   من الحمض المضافVAبدلالة الحجم  

 )2(الشكل  على المنحنى بالاعتمادحدد  -1  

.  إحداثیتي نقطة التكافؤ  ) أ
.  من الماء المقطر 100mL المذابة في mو استنتج الكتلة ,  SBللمحلول  CBالتركیز  ) ب
C2H5-NH3) الثنائیة pKA و pHبدلالة أوجد عبارة النسبة )أ-2

+/C2H5-NH2) ثم استنتج 

C2H5-NH3)الثنائیة  pKAقیمة  )ب
+/C2H5-NH2). 

. حدد الصفة الغالبة في ھذه الحالة  ) ت

 . 10,7 إلى القیمة VA=5mLمتر عند إضافة الحجم  pHیشیر الـ  ـ 3 

. ثم بین أن التفاعل تام , أنشئ جدول تقدم تفاعل المعایرة   ) أ
 .VA=5mLأحسب تراكیز مختلف الأنواع الكیمیائیة المتواجدة في الخلیط عند إضافة الحجم   ) ب

. نبخر المحلول المتحصل علیھ عند التكافؤ ـ   4

.   ما طبیعة ھذا المحلول  )أ  

 . أحسب كتلة الراسب المتحصل علیھ )ب 

MCℓ=35,5g.mol-1: یعطى  ;   MN=14g.mol-1   ;   MC=12g.mol-1 ;   MH=1g.mol-1 Ke=10-14

pH>7 :   المحلول أساسي  ,pH<7 :   المحلول حامضي  ,pH=7 :   المحلول معتدل  ,pH=pKA :  المحلول نظامي
  .
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)2(الشكل   



 ) نقاط 04(: التمرین الثالث

 )E(على مولد توتره الكھربائي ثابت - 3-تحتوي الدارة المبینة في الشكل 

 r ومقاومتھا L  ، وشیعة ذاتیتھا Rناقل أومي مقاومتھ 

 /I القاطعةkما ھي قیم التوترات :  مفتوحةUAC , UL , UR 

 /II نغلق القاطعة في اللحظةt = 0: 

 i و R بدلالة UBCعبر عن / أ- 1

 UBCو  Eثم بدلالة  iو  r , L بدلالة UABعبر عن /    ب

 i(t)أوجد المعادلة التفاضلیة بدلالة / أ- 2

 لشكل أن حل المعادلة التفاضلیة السابقة من ا بین / ب

 UBC(t)و UAB(t)  وجد عبارة كل منأباستعمال عبارة / أ- 3

+ UAB(t):بین أنھ في كل لحظة یكون/  ب UBC(t) = E   

- 4-نشاھد على شاشة راسم الاھتزازات البیانین الممثلین في الشكل - 

 ؟ τ و E اوجد بیانیا قیمتي /   أ

 R = 50 Ωأوجد قیمة شدة التیار المار بالدارة في النظام الدائم علما أن /  ب

 L وrاستنتج قیمة كل من /  ج

 اكتب عبارة الطاقة اللحظیة المخزنة بالوشیعة/ د

 ؟في النظام الدائم    احسب قیمتھا / ھـ

 ) نقاط 04(التمرین الرابع 
 مثبت إلى نابض مھمل الكتلة حلقات غیر متلاصقة ثابت مرونتھ (m) كتلتھ (S)یتشكل نواس مرن  أفقي من جسم نقطي 

k=8 N /m یمكن ،(S)  نزیح  )5( الحركة دون احتكاك على مستوي أفقي الشكل ،(S) عن وضع توازنھ في الاتجاه 

2 نأخذ. ثم نتركھ لحالھ دون سرعة ابتدائیة (X0)الموجب بمقدار  10 

.مثل القوى الخارجیة المؤثرة على مركز عطالة الجسم الصلب )أ-1

  .G )مطال(  أوجد المعادلة التفاضلیة لفاصلة )ب

لھا الدالة لكي تقبل المعادلة التفاضلیة كحل  Toأوجد عبارة )ج

Y2 Y1 

)3(الشكل

-4-الشكل
10 

1 

U(V) 

t(ms) 

)5(الشكل   

C2H5-NH3وكذلك مخطط التوزیع للإیثیل أمین و أیون إیثیل أمونیوم ,المزیجpHیبین المنحنى أسفلھ تغیرات 
+ 

  .   من الحمض المضافVAبدلالة الحجم  

 )2(الشكل  على المنحنى بالاعتمادحدد  -1  

.  إحداثیتي نقطة التكافؤ  ) أ
.  من الماء المقطر 100mL المذابة في mو استنتج الكتلة ,  SBللمحلول  CBالتركیز  ) ب
C2H5-NH3) الثنائیة pKA و pHبدلالة أوجد عبارة النسبة )أ-2

+/C2H5-NH2) ثم استنتج 

C2H5-NH3)الثنائیة  pKAقیمة  )ب
+/C2H5-NH2). 

. حدد الصفة الغالبة في ھذه الحالة  ) ت

 . 10,7 إلى القیمة VA=5mLمتر عند إضافة الحجم  pHیشیر الـ  ـ 3 

. ثم بین أن التفاعل تام , أنشئ جدول تقدم تفاعل المعایرة   ) أ
 .VA=5mLأحسب تراكیز مختلف الأنواع الكیمیائیة المتواجدة في الخلیط عند إضافة الحجم   ) ب

. نبخر المحلول المتحصل علیھ عند التكافؤ ـ   4

.   ما طبیعة ھذا المحلول  )أ  

 . أحسب كتلة الراسب المتحصل علیھ )ب 

MCℓ=35,5g.mol-1: یعطى  ;   MN=14g.mol-1   ;   MC=12g.mol-1 ;   MH=1g.mol-1 Ke=10-14

pH>7 :   المحلول أساسي  ,pH<7 :   المحلول حامضي  ,pH=7 :   المحلول معتدل  ,pH=pKA :  المحلول نظامي
  .

0   5    10   15    20   25 

)2(الشكل   



-)6-الشكل (بدلالة الزمن فنحصل على  البیان التالي Gنقوم بتسجیل تطور مطال مركز العطالة  )د

     . أوجد القیمة العددیة للمقدار  To ،X0 أوجد ببانیا كل من  -

 . للجسم الصلبmأحسب قیمة الكتلة  )ھـ

فاصلتھتغیرات تسارع مركز عطالة الجسم بدلالة  )7(یمثل البیان المقابل الشكل-  2

 .ب- 1بین ان معادلة المنحنى تتفق مع المعادلة التفاضلیة المستخرجة في السؤال  )أ

 د ؟- 1ھل تتفق ھذه القیمة مع تلك التي استخرجت في السؤال .Toأوجد من ھذا البیان قیمة الدور الذاتي  )ب

 ) نقاط 04 (التمرین الخامس 

، كتلتھا  )نعتبرھا نقطیة ( صغیر نترك بدون سرعة ابتدائیة كرة (AB=1m)اعلي مستو مائل طولھ  (A)من نقطة 

m=50g لتتحرك دون احتكاك على ھذا المستوي ، ثم تلاقي بعد ذلك مستویا أفقیا طولھ ، (BO=2m) 

                  

 2 

  5 .10-2           (m) 

-  5 . 10-2

-2

)6(الشكل  

7-الشكل  



I. المستوي الأفقي(BO)أملس تماما 

،  (C)لتسقط في الفضاء وتصدم ، في النقطة  (v0) بسرعة ابتدائیة أفقیة (O)عند النقطة  (BO)تغادر الكریة المستوي 

 )8(الشكل  . hمستویا أفقیا أخر یقع أسفل الأول بمسافة 

 فنحصل على النتائج ( C) ونقیس فاصلة موقع السقوط نعید التجربة عدة مرات ونغیر في كل مرة الارتفاع 

: المدونة في الجدول الأتي 

 باستعمال سلم رسم مناسب ،ماذا تستنتج ؟  (أكمل الجدول السابق ، ثم ارسم البیان-1

ادرس طبیعة حركة الكریة في المعلم المبین ، مع تحدید المرجع المختار ، وبأخذ مبدأ الأزمنة لحظة مغادرة-2

.تھمل مقاومة الھواء ودافعة ارخمیدس . (O)الكریة النقطة 

 استنتج معادلة المسار-

       2-، تؤخدة اعتمادا على ما سبق ، اثبت أن-3

 VB ، ثم استنتج قیمة سرعة (BO)حدد طبیعة حركة الكریة في الجزء -4

.و ، استنتج قیمتي  (AB)في الجزء  )المطلوب تحدیدھا  (نحفاظ الطاقة للجملة ابتطبیق مبدأ -5

II. المستوي الأفقي(BO)  خشن:

 جھتھا (BO) بسبب وجود قوة احتكاك حاملھا موازي للمستوي (O)نفرض في ھذه الحالة أن الكریة تتوقف عند النقطة 

VB، باعتبار  (O)إلى  ) (Bمعاكسة لجھة الحركة ، وقیمتھا ثابتة خلال الانتقال من
2=10 m/s

 .اوجد قیمة قوة الاحتكاك -

10 8 6 4 2 y (m)
4,5 4,0 3,5 2 ,8 2 ,0 x (m) 

x 2(m2) 

-8-الشكل 



 الموضوع الثاني

 ) نقاط04(: التمرین الأول 

 بواسطة Cمن محلول عدیم اللون للماء الأكسجیني ذي التركیز المولي  V=10mLنعایِر في وسط حمضي حجما 

 .′     0,01mol.L-1 =محلول برمنغنات البوتاسیوم تركیزه المول

.)1(سم الأدوات مع ذكر المحالیل في الشكل-1

:مؤكسد المشاركتان في التفاعل/تعطى الثنائیتان مرجع-2

/   ،  /

اكتب معادلة التفاعل الكیمیائي الحادث بعد كتابة )أ

. المعادلتین النصفیتین

كیف نتعرف على حصول التكافؤ؟  )ب

xmax  لقیمةxE أنجز جدول تقدم تفاعل المعایرة ، نرمز بـ-  3 

.عند التكافؤ 

،استنتج العلاقة بین -4 ′ ، ،

18mL VE  = علما أن حجم التكافؤCأحسب قیمة -5

)VEحجم محلول برمنغنات البوتاسیوم المنسكب عند التكافؤ ( 

 ، ھذا المحلول حُضِر (S)أ ُخذ من محلول مخفف  )المعایِر ( للماء الأكسجیني السابق   V=10mLإن الحجم -6

S)من محلول تجاريلاقاإنط 0  ثم 100mLمنھ ووضعھا في حوجلة عیاریة سعتھا  5mL V1=بأخذ حجم(

. الإكمال بالماء إلى غایة العلامة 

.  للمحلول التجاري C0أحسب التركیز المولي  ) أ

 . )   V 10(حجوم 10ھو محلول ) (S0  بین أن المحلول ) ب

10 من ھذا المحلول یعطي عند تفككھ الذاتي 1L للماء الأكسجیني یعني أن V 10المحلول : تعریف  L من غاز 

VMحیث الحجم المولي  ( الأكسجین في الشرطین النظامیینثنائي  = 22,4 L/mol ( 

=  :معادلة التفكك الذاتي  +     

  ) نقاط04(: التمرین الثاني 

C14یتوفر الكربون الذي یدخل في تركیب المواد العضویة على نسبة قلیلة من الأنویة المشعة 
 الذي یؤدي تفككھا إلى6

 .انبعاث جسیمات 

C14أكتب معادلة التفكك النووي لـ  -1
: من بین الأنویة التالیة Yالجدیدة البنت نواة ال محددا 6

- 1-الشكل



 O8  ، N7  ، C6 ،  B5 ، Be4.

teNtNتعطي العلاقة  -  2 .
0)( عن اللحظة الزمنیة المشعة الغیر متفككة .tعدد الأنویة

. للنواة المشعة 2/1t أعط تعریف زمن نصف العمر )  أ 

أستنتج العلاقة ) ب


2ln
2/1 tحیث ،  للنواة التفكك الإشعاعي ثابت . تمثل

C14 للكربون  m أوجد عبارة الكتلة )جـ
2/12tt الموجودة في عینة من مادة عضویة عند اللحظة 6 بدلالة 

0mكتلة الكربون C14
00 التي كانت في نفس العینة عند اللحظة 6 t . 

79,0 في أیة لحظة تكون النسبة ) د
0


m
m ؟ 

تمتص النبتات الحیة الكربون الموجود في الغلاف الجوي وعند موتھا یتوقف ھذا الامتصاص ، تعطي عینة من  – 3 

 تفكك 1350 تفكك في الدقیقة ، وتعطي عینة خشبیة جدیدة لھا نفس كتلة العینة السابقة 197  خشب جد قدیم 

.        في الدقیقة 

ما عمر القطعة الخشبیة القدیمة ؟  ) أ
C14زمن نصف العمر للكربون : نعطي  ) ب

6  anst 3
2/1 10.5,5

 ) نقاط04(: التمرین الثالث 

 ):2( الشكل  الكھربائیة التالیةالدارةنرید تعیین سعة مكثفة ومن أجل ھذا نحقق 

، مقاومة یمكن التغییر من E=6V من مولد الدارةتتكون ھذه 
.   مجھولة وقاطعةCقیمتھا، مكثفة سعتھا 

.  نغلق القاطعةt=0في اللحظة 

.الدارةمثل جھة التیار في ھذه .1

.uBD وuAB: مثل أسھم التوترات التالیة.2

. لراسم الاھتزاز المھبطيY1الذي نشاھد على المدخل  uBDأرسم بشكل كیفي تطور التوتر الكھربائي .3

uBDباستعمال قانون جمع التوترات، أوجد المعادلة التفاضلیة التي تحققھا .4 (t).

.τ عبارة  اوجدuBD=E(1-e-t/τ):نعتبر أن ھذه المعادلة تقبل كحل لھا الدالة.5

؟ R مع المقاومة τكیف یتناسب .6

:نحقق التجربة التالیة.7

 ونتابع تطور التوتر الكھربائيK ثم نغلق القاطعة R=100Ωنعطي للمقاومة القیمة . نأخذ المكثفة وھي فارغة-

uBD. نرسم بعد ذلك البیان الذي یمثل تطور uBD المقدار بدلالة الزمن ثم نعینτ.

)2(الشكل   



: أكمل الجدول التالي/ أ

R ( Ω ) 100 200 300 400 500
τ ( ms ) 10

=أرسم البیان / ب (R)τ  ثم أعط معادلتھ .

.  للمكثفةCاستنتج قیمة السعة / جـ

 τعرف .R=200Ω وھذا من أجل τt=أحسب الطاقة التي تكون مخزنة في المكثفة في اللحظة / د

 ) نقاط04(: التمرین الرابع 

الزیت  في محركات الاحتراق نقلل من احتكاك القطع المیكانیكیة باستعمال الزیوت للحصول على احتكاك لزج، كلما كان

. )( عالیة ، نرید أن نعین تجریبیا لزوجة زیت محرك )(كثیفا كانت لزوجتھ 

 ، ونعالج شریط الفیدیو Webcam)(من أجل ذلك نصور حركة سقوط كریة في زیت محرك بواسطة كامیرا رقمیة 

tfv)( بجھاز الأعلام الآلي فنحصل على البیان  Avistep)(ببرمجیة    الذي یمثل تغیرات سرعة الكریة بدلالة 

-3– الزمن  الشكل 

gmالكتلة :  تعطى خصائص الكرة  0,3535,33 ،  حجم الكرة CmV  ، نصف القطر CmR 00,2 ، الكتلة 
3.91,0الحجمیة للزیت   Cmg . 

Kvf بفرض قوة الاحتكاك تعطى شدتھا بالعلاقة    حیث  RK ...6  2.81,9  ، و  smg . 

.خلال المرحلة الانتقالیةمثل القوى المطبقة على الكریة -1

بتطبیق القانون الثاني لنیوتن اوجد المعادلة التفاضلیة-2
)(.)(:  للحركة وأكتبھا على الشكل  tvBA

dt
tdv

.

 .A وأحسب قیمة B و A: أكتب عبارة كل من -3

 . Lv أستنتج عبارة السرعة الحدیة )أ -4
قیمة تسارع الحركة)ب .0tعند اللحظةaأحسب

 . K وأستنتج قیمة الثابت Lv عین قیمة السرعة الحدیة )  جـ 

نوعھ ؟)د  وما لزوجة الزیت  حدد

 . لتالي لاحظ الجدول في ا
زیت ردئ زیت عادي زیت ممتاز 

8,05,075,0 4,0

3- الشكل   

)/( scmv

)(st
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 ) نقاط04(التمرین الخامس 

: بالمعادلة(Propane-1-ol)1-بروبانول   و الكحولحمض المیثانویكینمذج التحول الكیمیائي الحاصل بین 

 HCOOH + CH3 –CH2 – CH2 -OH  =  HCOO-CH2-CH2-CH3+H2O 

من حمض  0,2mol لدراسة تطوّر ھذا التحول بدلالة الزمن نسكب في إناء موضوع داخل الجلید مزیج یتكون من

0المیثانویك و ,2mol أنابیب اختبار یحتوي كل منھا 10بعد رّج المزیج وتحریكھ نُقسم المزیج على .أول -1- بروبانمن

. نَسُدْ الأنابیب بإحكام ونضعھا في حمام مائي درجة حرارتھ ثابتة ونشغل المیقاتیة  .V0 على نفس الحجم

لھیدروكسید  نُخرج الأنبوب الأول ونضعھ في الجلید ثم نُعایّر الحمض المتبقي فیھ بواسطة محلول مائي t=0 في اللحظة

من محلول ھیدروكسید VbE فیلزم لبلوغ التكافؤ إضافة حجم Cb=1moL/L تركیزه المولي (-Na+,OH) الصودیوم

  V’bE الصودیوم لنستنتج بذلك الحجم اللازم لمعایرة الحمض المتبقي الكلي

: نُكرّر التجربة مع بقیة الأنابیب في لحظات زمنیة مختلفة فنخصل على النتائج التالیة

7 6 5 4 3 2 1 0 t(h)

67 67 67 68 74 84 114 200 V’bE(mL) 

(mol)أستر n

.وسم المركب الناتج. اذكر خصائصھ. تعرف على التحول الكیمیائي الحادث  )أ -1

 .حجم الأساس اللازم لحدوث التكافؤ (V’bE) و(n) أوجد العلاقة بین كمیة مادة الحمض المتبقي)ب 

. 1-أنشئ جدول تقدم التفاعل بین حمض المیثانویك و بروبانول )أ -2

 . أكمل الجدول المعطى سابقا بحساب كمیة مادة الأستر المُتشكّل )ب

 .استرأرسم  على ورق ملمتري المنحنى البیاني )جـ

ماذا تستنتج؟ . τfأحسب نسبة التقدم النھائي )د 

 .ثم أحسب قیمتھ K أكتب عبارة ثابت التوازن )ھـ

t=3hأحسب سرعة التفاعل عند)و

: في الحالتین استرأرسم على نفس المنحنى السابق البیان -3

 . من حمض المیثانویك  0,2mol أول مع-2-من بروبان 0,2mol مزیج یتكون من ) أ

 .من كلور المیثانویل    0,2mol أول مع-1-من بروبان 0,2mol مزیج یتكون من ) ب

: أكمل الجدول التالي/ أ

R ( Ω ) 100 200 300 400 500
τ ( ms ) 10

=أرسم البیان / ب (R)τ  ثم أعط معادلتھ .

.  للمكثفةCاستنتج قیمة السعة / جـ

 τعرف .R=200Ω وھذا من أجل τt=أحسب الطاقة التي تكون مخزنة في المكثفة في اللحظة / د

 ) نقاط04(: التمرین الرابع 

الزیت  في محركات الاحتراق نقلل من احتكاك القطع المیكانیكیة باستعمال الزیوت للحصول على احتكاك لزج، كلما كان

. )( عالیة ، نرید أن نعین تجریبیا لزوجة زیت محرك )(كثیفا كانت لزوجتھ 

 ، ونعالج شریط الفیدیو Webcam)(من أجل ذلك نصور حركة سقوط كریة في زیت محرك بواسطة كامیرا رقمیة 

tfv)( بجھاز الأعلام الآلي فنحصل على البیان  Avistep)(ببرمجیة    الذي یمثل تغیرات سرعة الكریة بدلالة 

-3– الزمن  الشكل 

gmالكتلة :  تعطى خصائص الكرة  0,3535,33 ،  حجم الكرة CmV  ، نصف القطر CmR 00,2 ، الكتلة 
3.91,0الحجمیة للزیت   Cmg . 

Kvf بفرض قوة الاحتكاك تعطى شدتھا بالعلاقة    حیث  RK ...6  2.81,9  ، و  smg . 

.خلال المرحلة الانتقالیةمثل القوى المطبقة على الكریة -1

بتطبیق القانون الثاني لنیوتن اوجد المعادلة التفاضلیة-2
)(.)(:  للحركة وأكتبھا على الشكل  tvBA

dt
tdv

.

 .A وأحسب قیمة B و A: أكتب عبارة كل من -3

 . Lv أستنتج عبارة السرعة الحدیة )أ -4
قیمة تسارع الحركة)ب .0tعند اللحظةaأحسب

 . K وأستنتج قیمة الثابت Lv عین قیمة السرعة الحدیة )  جـ 

نوعھ ؟)د  وما لزوجة الزیت  حدد

 . لتالي لاحظ الجدول في ا
زیت ردئ زیت عادي زیت ممتاز 

8,05,075,0 4,0

3- الشكل   

)/( scmv

)(st
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 11من  1 الصفحة
 

 الجمھوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة
 متحان تجربي التعلیم الثانوي إ           وزارة التربیة الوطنیة                                                 

 الشعبة : علوم تجریبیة                                      -3–المقاطعة  مدیریة التربیة لولایة تیارت
 2016دورة : ماي           

 العلوم الفیزیائیةمادة :  اختبار تصحیح
 الأولالموضوع 

 نقاط ) 04: ( الأولالتمرین 
 𝑍𝑛2+ .                     0.25و   +𝐻3𝑂 لوجود شوارد الكیمیائي بطریقة قیاس الناقلیةیمكن متابعة ھذا التحول  -1

+λ𝐻3𝑂   لأن :تتناقص الناقلیة النوعیة للمزیج   -2 > λ𝑍𝑛2+ .                                                      0.25  

اعلمتفلكل كمیة المادة الابتدائیة   -3   
0.25                               𝑛0 = 𝐶.𝑉 = 0.5. 10−3 = 2 . 10−2 𝑚𝑜𝑙 

             𝑛0′ = 𝑚
𝑉 = 1

65.4 = 1,5 . 10−2 𝑚𝑜𝑙                               0.25   

 :تقدم التفاعل  جدول -4

  

 

0.5 

 

xmax  :مي ظالتقدم الأع  =  2.10−2
2 = 10−2 mol                                                                  0.25 

         𝐻3𝑂+                                                                                             0.25   . :  المتفاعل المحد 

 عبارة الناقلیة للمزیج : -5

𝜎(𝑥) = [𝐻3𝑂+]. λ𝐻3𝑂+ + [𝑍𝑛2+]. λ𝑍𝑛2+ + [𝐶𝑙−]. λ𝐶𝑙−.                                                 0.25  

𝜎(𝑥) = 𝑛0 −2𝑥
𝑉 . λ𝐻3𝑂+ + 𝑥

𝑉 . λ𝑍𝑛2+ +  𝑐 . λ𝐶𝑙−                                                                 

𝜎(𝑥) = 2.10−2  .35,5 
40.10−3  + 0,5.  7,5 −  𝑥 (2.  35,5−9

40.10−3  )   

    𝜎(𝑥) = −1550𝑥 + 21.5     ( 𝑠𝑚)                                                                              50.2  

1قیمة الناقلیة عند اللحظة    
2

t t  

   x �t1 2�
� = xmax

2 = 10−2
2 = 0,5 . 10−2 mol                                                                 50.2 

𝜎(𝑥) = −1550. (0,5 . 10−2)  + 21.5                     

 (𝑥) = 13,75   ( 𝑠𝑚)                                                                                                50.2 

𝑍𝑛 +  2𝐻3𝑂+    =    𝑍𝑛2+ +      𝐻2 +     2𝐻2𝑂                 المعادلة 
 الحالة التقدم كـــــــمیة المــــــــادة بالمــــول

𝑛0   𝑛0′  0 0 بزیادة  ابتدائیة 0  
𝑥     𝑥   𝑛0  بزیادة − 2𝑥   𝑛0′ − 𝑥  𝑥    انتقالیة 
𝑥𝑚𝑎𝑥   𝑥𝑚𝑎𝑥  𝑛0   بزیادة − 2𝑥𝑚𝑎𝑥  

      
  𝑛0′ − 𝑥𝑚𝑎𝑥   𝑥𝑚𝑎𝑥 نھائیة 



 11من  2 الصفحة
 

1 

t1 قیمة   t1: بالإسقاط في البیان نجد:      ⁄2 2⁄ = 240 sec                                                       50.2
 

 :السرعة الحجمیة للتفاعلو   𝜎(𝑥)ج العلاقة بین الناقلیة النوعیةااستنت -6

Vvol = 1
Vs

. dxdt                  
�𝜎
�𝑡 = −1550 �𝑥

�𝑡 + 21.5                                                         50. 

1
Vs

. dxdt = −1
𝑉𝑆 .1550 . �𝜎�𝑡             

1
Vs

. dxdt = −1
𝑉𝑆 .1550 . tan𝛼       

ج قیمة السرعة الحجمیة للتفاعل عندااستنت 300t s 

Vvol = −1
40 .  10−3.  1550 . 1,66 . 10−2   

Vvol = 2,65 . 10−4 𝑚𝑜𝑙 𝑙. 𝑠⁄ 2)   نأخذ المجال               − 3) . 10−4 𝑚𝑜𝑙 𝑙. 𝑠⁄                       50.2 

 نقاط ) 04: (التمرین الثاني

𝑉𝐴𝐸) : إحداثیتي نقطة التكافؤ أ)   -1    = 10 𝑚𝑙 ;    𝑃𝐻𝐸 = 6)                                             0.25 

. SB    :Caللمحلول  CBالتركیز ب)  VaE =  C�. V� 

C�  =  Ca .VaE
V�

=  2,5 .10−2.  10
50 =  5. 10−3  mol/L                                                     50.2 

𝑚  :    المذابة  mج الكتلة ااستنت  = 𝐶.𝑉.𝑀 = 5. 10−3 . 0,1 .45 = 22,5 𝑚𝑔                    50.2 
 :د عبارةاجیأأ)  -2

pH  لدینا    = pKA + log [C2H5−NH2]
�C2H5−NH3

[C2H5−NH2]            اذن    �+
�C2H5−NH3

+� = 10pH−pKA               50.2 

 

Va  : عند نصف التكافؤ :  الثنائیة  pKAقیمة ب)    = VaE

2
= 5 ml         ومنھpH = pKA = 10,7                            50.2 

[C2H5−NH2] لأن :  غالبة صفة  لا )ت  
�C2H5−NH3+�

= 10 10,7−10,7 = C2H5]    و          1 − NH2] =  [C2H5 − NH3
+]             0.25 

 جدول تقدم تفاعل المعایرة  أ)  ـ  3   

 

  

 0.25   

                                         

𝐶𝑎𝑉𝑎 − 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0 ⇒   𝑥𝑚𝑎𝑥 = 1,25. 10−4 𝑚𝑜𝑙      ھو : المتفاعل المحد𝐻3𝑂+                      0.25  
 التفاعل تام لأن: 

C2H5]   و الجدول :                                 1من العلاقة   − NH2] =
𝐶𝑏𝑉𝑏−𝑥𝑓

𝑉𝑇
                                                                                                                                                                                                                             

   [ C2H5 − NH3
+] =

𝑥𝑓
𝑉𝑇

   

          𝐶2𝐻5𝑁𝐻2 +   𝐻3𝑂+    =       𝐶2𝐻5𝑁𝐻3+   +  𝐻2𝑂                              المعادلة 

 الحالة التقدم كـــــــمیة المــــــــادة بالمــــول
 بزیادة

 بزیادة

 0  𝐶𝑎𝑉𝑎   𝐶𝑏𝑉𝑏 0 ابتدائیة 
  𝑥𝑓   𝐶𝑎𝑉𝑎 − 𝑥𝑓    𝐶𝑏𝑉𝑏 − 𝑥𝑓       𝑥𝑓  نھائیة  

1 
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   𝐶𝑏𝑉𝑏−𝑥𝑓𝑥𝑓
= 1 ⇒   2𝑥𝑓 = 𝐶𝑏𝑉𝑏 ⇒   𝑥𝑓 =    𝐶𝑏𝑉𝑏2 =   5.10−3  .50

2         𝑥𝑓 = 1,25. 10−4𝑚𝑜𝑙             50.2 

 :. VA=5mLب تراكیز مختلف الأنواع الكیمیائیة المتواجدة في الخلیط عند إضافة الحجم احس ب_ 

;  𝐶2𝐻5𝑁𝐻2     :   الكیمیائیةالأفراد        𝐻3𝑂+   ;  𝐶2𝐻5𝑁𝐻3+ ,𝐶𝑙−       

                                  [𝐻3𝑂+] = 10−𝑝𝐻 =  10−10,7 = 1,99 . 10−11 𝑚𝑜𝑙/𝐿                      50.2 

                                     [𝐻𝑂−] = 10−14+𝑝𝐻 =  10−3,3 = 5 . 10−4 𝑚𝑜𝑙/𝐿                        50.2 

             [C2H5 − NH2] =
𝐶𝑏𝑉𝑏−𝑥𝑓

𝑉𝑇
=  5.10−3.    5.10−3− 1,25.10−4  

(50+5) .  10−3 
 =  2,27 .10−3 𝑚𝑜𝑙/𝐿                   50.2 

 [ C2H5 − NH3
+] =

𝑥𝑓
𝑉𝑇

=   1,25.10−4  
(50+5) .  10−3 

=  2,27 .10−3 𝑚𝑜𝑙/𝐿                         50.2 

[𝐶𝑙−] =  𝑛𝑉 = 𝐶𝑎𝑉𝑎
𝑉𝑇

=  2,5.10−2  .5.10−3
(50+5) .  10−3 

= 2,27 .10−3 𝑚𝑜𝑙/𝐿                        50.2 

 

> 𝑝𝐻عند التكافؤ : حمضي     طبیعة ھذا المحلولأ)    .ـ  4 7                                                50. 

 𝐶2𝐻5𝑁𝐻3 𝐶𝑙   : الملح الناتج     : ب كتلة الراسب المتحصل علیھاحس ب)  

 m = C. V. M = 2,27 . 10−3 .    55 . 10−3 .   81.5 =   0,01 g = 10 mg                      50.2 

 نقاط ) 04: (التمرین الثالث

/I القاطعةk  :عدم مرور التیار  مفتوحة𝑈AC = E    , 𝑈R = o  ;  𝑈L = 0      .   i = 0    
 /II نغلق القاطعة في اللحظةt = 0:                                                0.75     

𝑈BC         أ/  -1 = 𝑈R = R i(t) 
𝑈𝐴𝐵         ب/     = 𝑈� = L. didt + r i          و      𝑈R 𝑈𝐴𝐵 = 𝑈� = 𝐸 −                                0.75     
i(t) :      𝑈𝑅المعادلة التفاضلیة بدلالة  یجادأ/ أ -2 + 𝑈𝑏 = 𝐸 

 R i + L. didt + r i = 𝐸 

 di
dt +  R+r

L  i = 𝐸
𝐿                                                    0.25 

 
1) أن   انبینب/     − 𝑒−(𝑅+𝑟)𝑡

𝐿 )  𝑖(𝑡) =  𝐸 
𝑅+𝑟     المعادلة التفاضلیة  حل: 

  di
dt = 𝐸

𝐿  𝑒−𝑡𝜏        

𝐸نعوض في المعادلة فنجد:          
𝐿 = 𝐸

𝐿           0.25                                                وھو المطلوب 

 : UBC(t)  و  UAB(t)  أ/ عبارة كل من -3

                𝑈𝐴𝐵 = 𝑈� = L. �𝐸𝐿  𝑒−𝑡𝜏� + r (  𝐸 
𝑅+𝑟 . �1 − 𝑒−(𝑅+𝑟)𝑡

𝐿 �)        

                                                         𝑈𝐴𝐵 = 𝑟 .𝐸 
𝑅+𝑟 + 𝑅   .𝐸 

𝑅+𝑟 .𝑒−𝑡𝜏                                      0.25  
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                                                 𝑈BC = R  𝐸 
𝑅+𝑟 . �1 − 𝑒−(𝑅+𝑟)𝑡

𝐿 �                                      0.25 
   ب/ كل لحظة یكون:   

          𝑈𝐴𝐵 + 𝑈𝐵𝐶 =  𝑟 .𝐸 
𝑅+𝑟 + 𝑅   .𝐸 

𝑅+𝑟 .𝑒−𝑡𝜏 +  R  𝐸 
𝑅+𝑟 . �1 − 𝑒−𝑡𝜏� =    𝐸  

  -4-نشاھد على شاشة راسم الاھتزازات البیانین الممثلین في الشكل  - 

𝜏   أ/     = 10 𝑚 𝑠𝑒𝑐      𝐸 = 6  𝑉𝑜𝑙𝑡         𝐼0 = 5
50

= 0,1 𝐴    

                                                 𝑟 = 𝐸− 𝑈𝑅
𝐼0

= 6− 5
0,1

= 10 Ω                                              01  

𝐿               ب/    ج/    =  𝜏.𝑅𝑇 = 10. 10−3  . (50 + 10) = 0,6 H                                  0.25 
 : المخزنة بالوشیعةاللحظیة د/ عبارة الطاقة     

                                 𝐸(𝑡) =  12 . 𝐿. 𝑖2(𝑡) = 1
2 . 𝐿. 𝐼2 �1 − 𝑒−𝑡 𝜏� �    

   t= عند :    ؟ في النظام الدائم   ھـ/    
                        𝐸𝑚𝑎𝑥 = 1

2 . 𝐿. 𝐼02 = 1
2 . 0,6. (0,1)2 = 3. 10−3 𝑗𝑜𝑢𝑙                                 0.25  

  )نقاط 04التمرین الرابع (
 ؤثرة على مركز عطالة الجسم الصلب:القوى الخارجیة الم تمثیل )أ-1

                                                                                                                                                             

 

0.5                                                                                      

 

G :          ∑𝐹𝑒𝑥𝑡 مطال) ( لفاصلة المعادلة التفاضلیة)ب = 𝑚𝑎→    

                                                                 −T = m . a               

 a + K
m .  x = 0       

                                                                 d
2x
dt2 + K

m . x = 0                                                   0 .5 

𝑥(𝑡)لھا الدالة المعادلة التفاضلیة كحل لكي تقبل  Toعبارة  )ج = 𝑥0 cos �2𝜋𝑇 𝑡 + 𝜑� 

                                          𝑥"(𝑡) = −4𝜋2
𝑇02

𝑥0 cos �2𝜋𝑇 𝑡 + 𝜑� =  −4𝜋2
𝑇02

. 𝑥(𝑡)                                    0.5 

 بالمطابقة مع المعادلة التفاضلیة   )د
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𝑇0:                            ببانیا  = 2𝜋�𝐾 𝑚�   =     1 𝑠𝑒𝑐                                                     0.5 

                              𝑋0 = 5.10−2 𝑚    ,        𝜑 = 0                                                          0.5 

 للجسم الصلب:  mب قیمة الكتلة احس )ھـ

                                𝑚 = 𝑘.𝑇02
4𝜋2 =  8.(1)2

4(10)  =   0,2 𝐾𝑔                                                     0.25 

 فاصلتھ بدلالة الجسم مركز عطالة  تسارعتغیرات  )7الشكل( یمثل البیان المقابل  -2 

𝑦المنحنى خط مستقیم یمر من المبدأ  معادلتھ  :   أ) = −𝑎. x2    حیث    𝑎 = tan𝛼 = 2
5.10−2 = 40 0.25    

               𝑦 = −40. x2      :بالمطابقة مع المعادلة التفاضلیة نجد   d
2x
dt2 = −40. x2                         0.25 

                                                                4𝜋2
𝑇02

= 40                                                     0.5 

  د -1تتفق مع تلك التي استخرجت في السؤال . Toالبیان قیمة الدور الذاتي  نعم من) ب

                                           𝑇0 = �4𝜋2
40 = 1 𝑠𝑒𝑐                                                          0.25 

 )طنقا 04التمرین الخامس ( 

I.  الأفقيالمستوي (BO) تماما أملس 
1-  

    0 .25                   

𝑦  (ارسم البیان  -2 = 𝑓(𝑥2  

         25. 0                         المبدأ نیمر م  مستقیمالبیان عبارة عن خط 

 25. 0                                                                  نستنتج أن مسار الحركة قطع مكافىء فالحركة  منحنیة
,𝑜)المرجع المختار سطحي أرضي نعتبره عطالیا  نزوده بمعلم مستوي   -3 𝑖, 𝑗)                                   0 .25 

𝐹𝑒𝑥𝑡∑                                              دراسة الحركة:   = 𝑚𝑎→         

ox     :𝑎𝑥على المحور  = 0  , 𝑉𝑥 = 𝑉0 = 𝐶𝑡𝑒      , 𝑥(𝑡) = 𝑉𝑂. 𝑡                                          0.25 

 الحركة مستقیمة منتظمة  

oy  :    𝑃على المحور  = 𝑚.𝑎      𝑚 𝑔 = 𝑚 𝑎            𝑎𝑦 = 𝑔   

10 8 6 4 2 y (m) 
4,5 4,0 3,5 2 ,8 2 ,0 x (m) 

20,25 16 12,25 7,84 4 x 2(m2) 
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          Vy = g. t     ,      y(t) = 1
2  g  t2           0.25                                     الحركة مستقیمة متسارعة 

y(t)                        معادلة المسار  -4 = g
2 . ( 𝑥𝑉0)2 =     𝑔 .𝑥2 

2.𝑉02                                                 0.25 

0,5  بالمطابقة نجد           -5 =   𝑔 
2.𝑉02        𝑉0 = � 10

0,5 .2 =  √10  𝑚/𝑠                                 0.25 

𝐹𝑒𝑥𝑡∑    :  (BO)طبیعة حركة الكریة في الجزء  -6 = 𝑚𝑎→     

   0 = 𝑚 𝑎�  ;       𝑎� = 0  ;      𝑉 = 𝐶𝑡𝑒                0.25مستقیمة منتظمة                              فالحرك 

VB :    𝑉𝑂2سرعة الج قیمة ااستنت  − 𝑉𝐵2 = 2. (0). (𝑂𝐵) = 0         𝑉𝑂 = 𝑉𝐵 = √10 𝑚/𝑆                 0.25 

 :نحفاظ الطاقةا مبدأبتطبیق  -7 

 :(α)و (′h)ج قیمتي ا، استنت (AB)) في الجزء  جسمللجملة (  -

                EcA + 𝑊(𝑝) =  𝐸𝑐𝐵         EcA + 𝑚𝑔ℎ′ =  𝐸𝑐𝐵            ; ( EcA = 0)       

                                                    𝑚𝑔ℎ′ =  12  𝑚 𝑉𝐵2                                                      O.5            

           ℎ′ = 𝑉𝐵2
2𝑔 =   10

2 .  10 = 0,5 𝑚                                                                                                 0.25 

                                             sin𝛼 = ℎ′
𝐴𝐵 =  0,5

1 = 0,5      𝛼 = 30°                                   
0.25 

 (α)و (′h)ج قیمتي ا، استنت (AB)) في الجزء  جسم+ أرضللجملة (  -

 

 

         EcA + EppA =  𝐸𝑐𝐵 + EppB        𝑚𝑔ℎ′ =  12  𝑚 𝑉𝐵2        ; (EcA = 0  ;  EppB = 0) 

 نحصل على نفس النتائج

II.  الأفقيالمستوي (BO) : خشن 

𝑓−:        وجود قوة احتكاك  = 𝑚 𝑎→        𝑎 =  −𝑓𝑚 = 𝐶𝑡𝑒           

                                                      𝑉𝑂2 − 𝑉𝐵2 = 2.𝑎 . (𝑂𝐵) 

                                                  0 − 𝑉𝐵2 = 2.𝑎 . (𝑂𝐵)       

             −𝑉𝐵2 = 2. �−𝑓𝑚 � . (𝑂𝐵)       𝑓 =   𝑚.𝑉𝐵2
2.𝑂𝐵 = 50.10−3.10 

2.2 = 0,125 𝑁                        0.25 
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 الموضوع الثاني

 .نقاط) 04(مرین الأول : تال

   0.75            (−𝐾+,𝑀𝑛𝑂4)محمض  H202سحاحة , حامل, بیشر , مخلاط  ,    :)1(الأدوات في الشكل یةسمت -1
  𝑀𝑛2+  𝑀𝑛𝑂4−   ،𝑂2 /𝐻2𝑂2/    :ینالثنائیت  -2

 .معادلة التفاعل الكیمیائي الحادث بعد كتابة المعادلتین النصفیتین كتابةأ)

     2 ∗ ( 𝑀𝑛𝑂4− + 8H+ + 5e− = Mn
2+ + 4H2O)                         
                                   5 ∗ ( H202 = 02 + 2H+ + 2e−)      

                 2 𝑀𝑛𝑂4− + 5 H202 + 6H+ = 2Mn
2+ + 502 + 8H2O                            0.75  

 0.25                                                              باختفاء اللون البنفسجي   ب)  نتعرف على حصول التكافؤ

 :جدول تقدم تفاعل المعایرة    - 3

 

                              

0.5 

VE ،  𝐶      ج العلاقة بین ااستنت -4 ′  ،  𝑉  ، 𝐶  : (الشروط ستوكیومتریة ) عند التكافؤ 

          �𝑛
′ − 5  𝑥𝐸  = 0 
𝑛 − 2  𝑥𝐸  = 0       �  𝑥𝐸  = 𝑛′

5

 𝑥𝐸  = 𝑛
2

              𝐶
′𝑉𝐸
2 = C V

5                                          0.5 

                                                     : Cب قیمة احس -5

                            𝐶 = 5 𝐶′.𝑉𝐸
2V        ;     C = 0,045 mol

L                                               0.25 
6-  
                                                                  :للمحلول التجاري  C0ب التركیز المولي احس ) أ

  C0V1 = C V        C0 = C V
V1

= 0,045 .100
5 = 0,9 mol/L                                            0.5 

 : معادلة التفكك الذاتي  لأن حسب )   V 10 حجوم (10ھو محلول ) (S0 المحلول  ) ب

                                   2𝐻2𝑂2(aq)  = 𝑂2 (𝑔)  + 2𝐻2𝑂(𝑙)       
𝑛0                         0                 /                                                  

                                          𝑛0 − 2xmax       xmax           /   
 

                   n(O2) =  xmax = n0
2 = 0,9 .5 .10−3 

2 = 2,25 .10−3mol  

  n(O2) = VO2
VM

             VO2 = 0,05O4  L                              

10V    :                        1𝐿 وحسب تعریف  ⟶ 10 𝑉 O2       0.5                                                   
                                                   5 .10−3𝐿 ⟶  𝑉 O2 = 0,05L    

 10Vاذن المحلول     

          2 𝑀𝑛𝑂4− +     5 H202    + 6H+    =    2Mn2+ +  502 +    8H2O        المعادلة 

 الحالة التقدم كـــــــمیة المــــــــادة بالمــــول
 بزیادة

 
 بزیادة 0 0

 

 𝑛 = 𝐶  𝑉  𝑛′ = 𝐶′𝑉𝐸   
Tapez une équation ici. 

 ابتدائیة 0
   بزیادة 𝑥𝐸    2 𝑥𝐸 5  بزیادة

 

  𝐶  𝑉 − 5 𝑥𝐸  𝐶′𝑉𝐸 − 2 𝑥𝐸      𝑥𝐸 نھائیة 
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 نقاط)  04التمرین الثاني : (

C14معادلة التفكك النووي لـ    -1
𝐶614          محددا : 6 ⟶ YZA + e−1

0 + γ                                    0.5 

                              �14 = 𝐴 + 0
6 = 𝑍 − 1     �A = 14

Z = 7            YZA ≡  𝑁714                                0.5 

 0.5       للنواة المشعةلتفكك نصف عدد الأنویة الابتدائیة  : ھو الزمن الازم 2/1tتعریف زمن نصف العمر   )أ  - 2 

𝑁                 :  ج العلاقة اأستنت)ب   �𝑡1 2�
� = 𝑁0 𝑒−�.𝑡1 2�          

                       𝑁0
2 = 𝑁0 𝑒−�.𝑡1 2�       ln 1

2
= ln 𝑒−�.𝑡1 2�      𝑡1 2�

= ln 2
λ

                                  0.5
 

C14للكربون   mأوجد عبارة الكتلة  )جـ  
2/12ttالموجودة في عینة من مادة عضویة عند اللحظة  6  : 

                                                    𝑁(𝑡) = 𝑁0 𝑒−�.𝑡  
                                                       𝑁(𝑡) ⟶𝑚(𝑡)      

                                                          𝑁0 ⟶ 𝑚0      
                                               𝑁(𝑡)

𝑁0
= 𝑚(𝑡)

𝑚0
=  𝑒−�.𝑡       اذن𝑚(𝑡) = 𝑚0 𝑒−�.𝑡                0.25    

𝑚(𝑡) = 𝑚0 𝑒−�.𝑡    𝑚(𝑡′) = 𝑚0 𝑒−�.2.𝑡1 2�        𝑚(𝑡′) = 𝑚0 𝑒− ln22 =  𝑚0
𝑒ln22 =   𝑚0

4       0.25 

𝑚(𝑡1)             )د  
𝑚0

=  𝑒−�.𝑡1 = 0,79     𝑡1 = ln 0,79
ln2 = 1870 𝑎𝑛𝑠                                      0.5 

 3 –  
: عمر القطعة الخشبیة القدیمة  ) أ

𝐴(𝑡) = 𝐴0 𝑒−�.𝑡      t =
−lnA A0�

λ =   ln A0
A .

𝑡1 2�
ln 2   =    15,27 . 103𝑎𝑛𝑠                         0.5 

 نقاط) 04التمرین الثالث : (

1. : 

2. :                                                                                                                      0.5 

 

 

 

 :لراسم الاھتزاز المھبطي Y1المدخل الذي نشاھد على  uBDتطور التوتر الكھربائي   .3

 

                                                                                                                        0.25 
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uBD (t)  :    UC(t)المعادلة التفاضلیة التي تحققھا  .4 + UR(t) = E       

                                                         UC(t) + Ri(t) = E    

                                                        UC(t) + RC dUC
dt = E            

                                                          dUC
dt + 1

RC UC = E
RC                                                0.75 

 uBD=E(1-e-t/τ) : ھذه المعادلة تقبل حل لھا  .5

τ  :    dUCعبارة 
dt = E

�  e−t Eنعوض في المعادلة التفاضلیة:    ⁄�
�  e−t �⁄ + E

RC − E e−t �⁄ =  E
RC   

𝜏            یجب أن یكون : = 𝑅𝐶                                                                                0.5 

 تناسبا طردیا Rمع المقاومة  τناسب ی  .6

 ل الجدول :اكماأ/  .7

R ( Ω ) 100 200 300 400 500 
τ ( ms ) 10 20 30 40 50 

  𝑓(R) τ=ب/ البیان 

                                                                                                                                     0.5 

 

 

 

𝜏     لةالبیان:معاد  = 𝑎.𝑅  ;     𝑎 = tan 𝜃 = 10−4                                                       0.25 

𝐶:     بالمطابقة  للمكثفة Cج قیمة السعة اجـ/ استنت =  =   10−4 𝐹                                     0.25 

τ=t :    E(t)مخزنة في المكثفة في اللحظة الب الطاقة اد/ حس =  12  C UC
2(t) 

                                     E�𝜏� =  12  C (0,63E)2 = 7,14. 10−4 j                               0.5 

 𝑞0                                                                         0.25  %63: ھو زمن شحن    𝜏 تعریف

 نقاط) 04التمرین الرابع : (

       :خلال المرحلة الانتقالیةل القوى المطبقة على الكریة یمثت -1
                                                                                                                      0.5 

 بتطبیق القانون الثاني لنیوتن  : المعادلة التفاضلیة -2
                         ∑𝐹𝑒𝑥𝑡 = 𝑚𝑎→        

                       𝑃 + 𝜋 + 𝑓 = 𝑚𝑎→                                                                   0.25 
𝑚𝑔 :     (OZ)بالاسقاط على  −𝑀𝑔 − 𝑘 𝑣 = 𝑚 �𝑣�𝑡                                                            0.25                                                         

                             �𝑣�𝑡 = �1 − 𝑀
𝑚�𝑔 −

𝑘
𝑚  𝑣                                                                 0.25 
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                                   �
A = �1 − 𝑀

𝑚�𝑔 =  �1 − �.𝑉
𝑚 �𝑔

B = 𝑘
𝑚

                                       0.25   2* 

   
A   :A حساب   -3 =  �1 − 0,91 .33,5

35 � 9,81 =  1,265 𝑚/𝑠2                                      0.25 
 : Lvج عبارة السرعة الحدیة استنتا )أ  -4

�     نعوض في المعادلة التفاضلیة:     
�𝑣
�𝑡 = 0
v = 𝑣𝐿

0فنجد:      = 𝐴 − 𝐵. 𝑣𝐿 𝑣𝐿اذن      = 𝐴
𝐵               0,5 

 
 : 0tعند اللحظة  aب قیمة تسارع الحركة احس )ب       

           �
�𝑣
�𝑡 = 𝑎0
v = 0

    𝑎0 = 𝐴 = 1,265 𝑚/𝑠2                                                                    0.5 

𝑣𝐿:   من البیان    Lvالسرعة الحدیة  قیمة  )جـ       = 17 𝑐𝑚
𝑠 =   0,17 𝑚

𝑠       

K :      𝑣𝐿ج قیمة الثابت استنتا = 𝐴
𝐵   =  𝑎0

𝑘 𝑚�
   

                           𝑘 = 𝑎0𝑚
𝑣𝐿

= 0,26 𝑘𝑔/𝑠                                                                     0.5 

𝑘  :     د لزوجة الزیت یحدت )د       = 6𝜋. 𝜂.𝑅       

                                         𝜂 = 𝑘
6𝜋𝑅 = 0,69   𝑆. 𝐼                                                         0.5 

 عادي .:   و نوعھ      

 

 نقاط) 04مرین الخامس (تال

 0.25                                                                    ھو تفاعل أسترة ,التحول الكیمیائي الحادث   )أ -1

 0.5                                                                          محدود, لاحراري, عكوس, بطيء :خصائصھ 

  0.25                                                                                 1-: میثانوات بروبیلسم المركب الناتجا 
 :حجم الأساس اللازم لحدوث التكافؤ (V’bE)و (n) العلاقة بین كمیة مادة الحمض المتبقي )ب  

 

                                                  𝑛𝑎 = 𝐶𝑏.𝑉𝑏𝐸′                                                        0.25 

 

 :1-جدول تقدم التفاعل بین حمض المیثانویك و بروبانول )أ -2
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        HCOOH +  CH3 – CH2 –  CH2  − OH  =   HCOO − CH2 − CH2 − CH3 + H2O   

        na           +                        nal                     =                             0                        +     O 

  na − x          +                   nal − x                 =                              x                        +     x       0.25 

 na − 𝑥𝑓        +                nal − 𝑥𝑓                 =                             𝑥𝑓                         +        𝑥𝑓            

 : ل الجدول المعطى سابقا بحساب كمیة مادة الأستر المُتشكّلاكما )ب
               n0 = nE + na        ⟶  nE = n0 − na   

 
0.5 
 

 

�استر�𝑛: المنحنى البیاني)جـ = 𝑓(𝑡)  

 

 

                                                                                                                                
0,75                                                                                                                               

 

 

 

 

τf:    𝜏𝑓 نسبة التقدم النھائي)د  = 𝐸
𝑛0

= 0,133
0,2 = 0,665 <          التفاعل محدود غیر تام                   1

0.5 

K     :K عبارة ثابت التوازن  )ھـ = [Ester].[eau]
[Acide].[Alcol] =  0,133 .  0,133

0,067 .  0,067  ≈   4                                      0.5 

t=3h  :   v   :سرعة التفاعل عند  )و  = tanα = 0,008 mol
h                                                    0.25 

  (0,009 – 0,007)مجال الاجابة الصحیحة: 

�استر�𝑛 أرسم على نفس المنحنى السابق البیان -3 = 𝑓(𝑡) :في الحالتین 

 . من حمض المیثانویك  0,2mol أول مع-2-من بروبان 0,2mol مزیج یتكون من ) أ
 من كلور المیثانویل  .  0,2mol أول مع-1-من بروبان 0,2mol مزیج یتكون من ) ب

 

7 6 5 4 3 2 1 0 t(h) 

67 67 67 68 74 84 114 200 V’bE(mL) 

0,133 0,133 0,133 0,132 0,126 0,116 0,086 0 (mol) أسترn 


